

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نظرات

انہوں پر گزشتہ ماہ جولائی کی، ارباب کویا تھی سال کی عمر میں جناب مولانا مطلوب الرحمن صاحب عثمانی نے کراچی میں دعویٰ اہل کولیک کہا اور اپنے ہزاروں مریدوں اور عقیدہ مندوں سے دائمی مفارقت اختیار کی۔ مولانا دیوبند کے مشہور عثمانی خاندان کے گوہر شہ جیوان تھے۔ حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحب کے برادر خورد اور حضرت الازہر مولانا شبیر احمد عثمانی سے عمر میں بڑے تھے۔ صورت شکل۔ قد و قامت اور رنگ میں اپنے چھوٹے بھائی سے زیادہ مشابہت رکھتے تھے عربی اور بیانات کی تعلیم شکوہ تک پائی تھی۔ انگریزی میں مہر رکھتے تھے۔ ذہانت اور طباطبائی اس خاندان کا ورثہ ہے اس لئے مطالعہ اور ذاتی غور و فکر کا نتیجہ یہ تھا کہ دینی اور دنیوی ہر قسم کے موضوع پر بڑی سنجیدہ موثر اور دلنشین تقریر کرتے تھے۔

حکمت ہنرمیں عرصہ تک اور میر کے عہدہ پر کام کرتے رہے لیکن طبیعت شروع سے سلوک و عفت کی طاعت مانگتی تھی۔ چنانچہ شیخ الہند مولانا محمود حسن سے بیعت تھے۔ حجاز میں حضرت شیخ الہند کی گرفتاری کے بعد جب ہندوستان میں حضرت سے چند خصوصی تعلق رکھنے والے حضرات یکوے گئے تو ان میں مولانا مرحوم بھی تھے پولیس نے بڑی بڑی سختیاں کیں اور سخت اذیتیں دیں لیکن حضرت شیخ الہند کی تحریک کے جو راز ہائے سرایت آپ کے سینہ میں محفوظ تھے ان کو شناسائے حوت و صورت نہ ہونے دیا حضرت شیخ الہند کی وفات کے بعد مرحوم نے بڑے بھائی حضرت مفتی صاحب سے رجوع کیا اور روحانی تربیت حاصل کی تحریک و خلافت کے آخری دنوں میں ملازمت سے استعفیٰ دیدیا اور اب ہر متن تبلیغ اسلام اور روحانی ارشاد و ہدایت کے کاموں میں لگ گئے۔ مشرکانہ رسم و رواج اور بدعات سے سخت نفور تھے اس سلسلہ میں برسوں بریلی میں مقیم رہے اور عام ابلاغ حتیٰ اور ارشاد و ہدایت کے علاوہ اہل بدعات سے مناظرے بھی کرتے رہے۔ پھر انگریزی تعلیم یافتہ طبقہ کی اصلاح کی طوفان متوجہ ہوئے تو خاص اس فرض سے علی گڑھ آکر پڑ گئے یہاں اساتذہ و طلباء سے گفتگو میں کہیں اور انہیں دینِ قیوم کی دعوت پہنچائی۔ مولانا کی ان سامی کا نتیجہ

یہ ہے کہ آپ کے مریدان یا اصفا میں خود مسلم یونیورسٹی میں اور اس کے علاوہ پورے ہندو پاک میں ایک بہت بڑی تعداد جدید تعلیم یافتہ حضرات کی ہے جو اسلامی زندگی کے اوصاف و کمالات سے مزین ہیں۔

انگریزی تعلیم یافتہ طبقے ان کی توقعات کیا تھیں؟ اور انھیں وہ کس راہ پر لگانا چاہتے تھے؟ اس کا اندازہ اس بات سے ہوگا کہ اپنے ایک مرید خاص کو جو مسلم یونیورسٹی کے ایک نہایت لائق اور نامور فرزند میں اپنے ظاہر و خور و خور ۲۷ مارچ ۱۹۵۲ء میں تحریر فرماتے ہیں:-

”خوب یاد رکھو جب تک میوزن پہلو درست نہ ہوں (ترکیہ، مغربی اور اسلامی حکمت) تم لوگ میرے معیار پر جو حقیقتاً معیار قرآنی ہے) کوئی مفید اور بڑا کام نہیں کر سکتے، یہی وہ معیار ہے جو اس وقت کم ہے اور اسی وجہ سے مسلمانوں کا جو کام بھی جو جماعت کرتی ہے وہ مطلوبہ نتیجہ تک نہیں پہنچ سکتی“

تحریک پاکستان کے عہد شباب میں حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی سے سیاسی اختلاف رائے پیدا ہو گیا تھا مگر اس کے باوجود کسی کی مجال نہیں تھی کہ آپ کی مجلس میں مولانا کے خلاف کوئی لفظ بھی کہہ سکے ایک مرتبہ کسی نے مہولے سے اس قسم کی کوئی بات کہی تو سخت طیش میں آکر فرمایا ”تم یا کوئی اور کیا جان سکتا ہو کہ مولانا حسین احمد کیا ہیں؟ اور ان کا کیا مقام ہے؟ میرا خود یہ حال ہے کہ میں محض مولانا کی تکلیف کے خیال سے کھدہ پینہتا ہوں۔ ورنہ میں اس کو ضروری نہیں سمجھتا“ ایک اور مجلس میں فرمایا ”مولانا حسین احمد کا دل جتنا روشن ہے آج کسی کا نہیں ہے“ اس سے ان لوگوں کو عجب سرت ہونی چاہیے جو ذرا سے اختلاف رائے کی بنا پر اپنے مخالفت کے تمام اوصاف و کمالات پر حاکم ڈالتے ہیں اور اس کو مردود و چھٹی ہی بنا کر چھوڑتے ہیں

۱۹۵۲ء کا ذکر ہے۔ اس زمانہ میں مولانا مرحوم کے متعلق ایک عام چرچا تھا کہ جو شخص آپ سے بیعت ہو جاتا ہے اُسے دوسرے تیسرے ہی دل خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہو جاتی ہے۔ راقم الحوت بھی اس سے اس درجہ متاثر ہوا کہ مرحوم سے بیعت ہونے کا ارادہ کر لیا۔ لیکن حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو سلوک و طہارت میں وقت کے امام تھے اور اس نالائق سے اولاد کی طرح

جنت کرتے تھے آپ کو خبر ہوئی تو بلا کر ڈاٹا اٹھا دیا "خواب میں حضور کی زیارت نہ شریعت میں کوئی اہمیت رکھتی ہے اور نہ طہارت میں یہ مطلوب ہے۔ کسی مرشد کالم سے بیعت ہونے کا مقصد تزکیہ نفس اور اتباع شریعت کو اپنی طبیعت بنا لینا ہونا چاہیے، محض اس غرض سے بیعت کرنا دوسرے شیطانی ہے۔ بعد میں معلوم ہوا کہ خود مولانا مطلوب الرحمن صاحب کے ہاں بھی اس کی کوئی اہمیت نہ تھی اور نہ کسی فرید سے وہ اس طرح کا وعدہ کرتے یا اس کی امید دلاتے تھے"

لازمت سے مستغنی ہونے کے بعد زندگی محض توکل پر بسر کرتے تھے۔ خود اگرچہ درویشانہ طور پر سادہ اور بے تکلف رہتے تھے۔ مگر بڑے سیر حشمت اور بغاٹھ طبع تھے۔ غریبوں اور ضرورت مندوں کی دل کھول کر مدد کرتے تھے۔ باتوں میں بڑا رس تھا۔ آنکھوں میں جذب کی کیفیت چھلکتی رہتی تھی۔ ہر بات میں شریعت کا خیال مقدم رہتا تھا۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ والہانہ عشق رکھتے تھے حضور کا نام نامی زبان پر آیا نہیں کہ ہر موٹے بدن بارگاہ عقیدت و محبت میں سجدہ ریز نظر آتا تھا۔ زبان لڑاکھڑانے لگتی اور آنکھیں پُر نم ہو جاتیں۔ **وَرَبَّ اللّٰهِ مَرَقْدَا**

، جولائی کے انگریزی اخبار اسٹیٹس میں محمد اسلم نامی ایک پاکستانی نوجوان کے متعلق ایک نہایت دلخراش خبر شائع ہوئی تھی۔ پھر اسی کے حوالے سے معزز معاصر "صدق جدید" میں ایک صاحب کا خط چھپ گیا۔ اس بنا پر بہت سے قارئین برہان کا ذہن ان محمد اسلم کی طرف منتقل ہو گیا جن کا تذکرہ جون کے برہان میں ہوا تھا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ہر طرف سے تحقیق و تفتیش کیلئے تشویش سے بھرے خطوط ایڈیٹر برہان کے نام چلے آ رہے ہیں۔ اس لئے یہ عرض کرنا ضروری ہو کہ ہم نے اس امر کی تحقیق کے لئے اپنے ایک عزیز دوست سے انگلینڈ کے پاکستانی ہائی کمیشن کو خط لکھوایا ہے ان سطروں کی تحریر تک جواب نہیں آیا۔ جب تک کوئی جواب نہ آئے اور قطعی بات معلوم نہ ہو قارئین کو امید خیر ہی رکھنی چاہیے۔

قص میں مجھ سے وہ داد چہن کہتے نہ ڈر ہم دم
گرمی ہے جس پر کل سجسلی وہ میرا اشیاں کیوں ہوں؟